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Природні і соціальні детермінанти фор-
мування людини, кожна з яких є абсолют-
ною властивістю людського буття, зовсім не 
є взаємно байдужими, нейтральними субста-
нціями, весь зв’язок яких зводиться лише до 
того, що вони впливають на один суб’єкт – 
людину, взаємопроникненість природного і 
соціального становлення індивіда. Це – жи-
вий і плідний взаємозв’язок, в якому сторони 
в реальній взаємодії спираються одна на од-
ну, взаєморозвиваються завдяки своєму вза-
ємовпливу. 

Вагомий вклад у дослідження проблем 
становлення особистості та її соціалізації 
внесли учені, серед яких: Є. Ануфрієв, Л. Бу-
єва, І. Ватін, І. Ведін, С. Гольдентріхт, 
Г. Смирнов, та інші. Разом із тим, аналіз, 
осмислення та вироблення напрямків взає-
модії основних положень, які випливають із 
філософсько-правових проблем особистості 
та її соціалізації, сьогодні потребують нового 
погляду. Тому метою статті є дослідження 
різних наукових концепцій соціалізації осо-
бистості, що визначається конкретно-
історичною системою суспільних відносин, 
культурою певної епохи, яку особистість по-
ступово опановує під час суспільної життє-
діяльності. Новизна роботи полягає в вироб-
ленні та аналізі певних аспектів та напрямів 
наукових досліджень.  

Основні проблеми становлення особисто-
сті у різні часи по-різному трактувалися 
представниками окремих соціологічних шкіл 
і напрямків з урахуванням філософської тра-
диції розгляду людини. Першим в історії фі-
лософії розпочинає суто антропологічну 

проблематику Сократ. Саме він зробив дета-
льний і скрупульозний аналіз індивідуальних 
людських якостей і властивостей. Давньо-
грецький філософ Протагор (бл. 480-410 рр. 
до н.е.) вирізнив не лише здатність людини 
до мислення, але й всю людську 
суб’єктивність; людина уявлялася ним як 
конкретний індивід. Друга антропологічна 
версія відображена у вченні Аристотеля, в 
якому містяться вже дві антропологічні тен-
денції. З одного боку, в його концепції лю-
дина і природа вперше роз’єднуються; з дру-
гого – акцент ставиться на нерозривному 
зв’язку людини з усім світом. Третя антро-
пологічна версія знаходить відображення в 
натуралістичних, позитивістських і прагма-
тичних вченнях. Це концепція “людини дія-
льної” – “homo faber”, яка заперечує специ-
фічну особливість людського розуму. Докт-
рина “homo faber” розвивається з часом у те-
оретичний напрям і знаходить своє втілення 
у вченнях О. Конта і Г. Спенсера. Четверта 
версія розуміння людини і особистості запе-
речує віру в прогресивність “людини розум-
ної”, “людини божественної” і “людини дія-
льної”. У цій версії людина – істота прагну-
ча, воліюча i бажаюча; розум розцінюється 
як глухий кут еволюції, як наслідок втрати 
“волі до життя” [1, c.138-139]. Таким чином, 
історія філософської антропології (вчення 
про людину) засвідчує, як поступово 
з’являються, ускладнюються і змінюються 
уявлення про людину та особистість. 

У сучасній науковій літературі, що пояс-
нює такі поняття, як “людина” та “особис-
тість”, розглядаються ще два поняття “інди-
від” та “індивідуальність”. Отже, людина – 
поняття найбільш загальне, родове, яке вка-
зує на приналежність до роду людського, що 
знаходить свій вияв у назві “homo sapiens”, 
або “людина розумна”. Індивід розуміється 
як окрема, конкретна людина, як одиничний 
представник людського роду (підкреслю-
ються передусім біологічні характеристики 
людини). Термін “індивідуальність” означає 
те “особливе і специфічне, що вирізняє одну 
людину з-поміж інших, включно з її природ-
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ними і соціальними, фізіологічними і психі-
чними, успадкованими і набутими якостями” 
[1, c.13]. Поняття “особистість” вводиться 
для виділення (акцентування) неприродної 
(соціальної) сутності людини та індивіда. 
Людина у цьому аспекті є носієм соціальних 
якостей і рис, певне поєднання яких і визна-
чає її як особистість, і саме в цьому розумін-
ні людина є висхідним, окремо взятим еле-
ментом соціальної структури, а особистість 
особливою соціологічною категорією. 

Особистість, як соціальна якість людини, 
є предметом низки соціальних наук (філосо-
фії, соціології, психології, педагогіки тощо). 
Так, у філософії особистість розуміється як 
“суспільний індивід, якому притаманні соці-
ально-значущі риси, що утворюють стійку 
систему” (І.Ф. Надольний, В.П. Андрущенко, 
І.В. Бойченко). Філософське визначення осо-
бистості містить у своїй структурі як соціо-
логічні розуміння особистості (соціальний 
образ людини), так і психологічне (психоло-
гічний образ). 

У психології особистість визначають як 
“спосіб буття людини у суспільстві у конкре-
тно-історичних умовах, це індивідуальна фо-
рма існування і розвитку соціальних зв’язків і 
відносин” [2, c.3-19]. Ряд науковців, зокрема 
М.Н. Корнєв, А.Б. Коваленко, розуміють осо-
бистість як “стійку систему соціально-
значущих рис людини, зумовлених її включе-
ністю до системи суспільних відносин, сфор-
мованих у процесі спільної діяльності та спі-
лкування з іншими людьми” [3, c.235]. У 
Психологічному словнику це поняття трак-
тується таким чином: “особистість – це 1) 
людина як суб’єкт соціальних відносин i сві-
домої діяльності; 2) визначена включеність у 
соціальні зв’язки системна якість індивіда, 
яка формується у спільній діяльності та спіл-
куванні” [4, c.187]. Найбільш поширеним у 
психологічній науковій літературі є визна-
чення особистості як “деякої неповторної 
єдності, цілісності, найвищої інтегруючої 
інстанції, що керує психічними процесами 
індивіда і надає його поведінці послідовності 
та стійкості (А.Н. Леонтьєв) [5, c.160]. 

У педагогічній науці обмежуються психо-
логічними визначеннями особистості. Зокре-
ма, Н.П. Волкова розглядає її як “соціально 
зумовлену систему психічних якостей індиві-
да, що визначається залученістю людини до 
конкретних суспільних, культурних, історич-
них відносин” [6, c.36]. М.М. Фіцула пропо-
нує таке визначення: “Особистість – це лю-
дина, соціальний індивід, що поєднує у собі 
риси загальнолюдського, суспільнозначущого 
та індивідуально-неповторного” [7, c.69-70]. 

Соціологічний підхід до трактування та 
дослідження поняття “особистість” спира-
ється як на відправну точку не на індивідуа-
льні особливості людини, а на її соціальні 
оточення – соціальну систему, в яку вона 
входить, і соціальні ролі, які вона виконує у 
цій системі. Отже, особистість у соціологіч-
ній літературі трактується як усталений ком-
плекс якостей і властивостей людини, які на-
буваються під впливом відповідної культури 
суспільства і конкретних соціальних груп і 
спільнот, до яких вона належить і в життєді-
яльність яких включається (В. Городяненко, 
Н. Черниш, О. Якуба). 

У межах загального соціологічного під-
ходу об’єднано низку концептуальних під-
ходів до розуміння особистості, тому, не 
розкриваючи змісту вітчизняних концепцій 
особистості, відзначимо їх групування за 
двома основними напрямами: інтраіндивіду-
альним, що зосереджується на вивченні ти-
пових рис, установок і якостей людини; ін-
теріндивідуальним (міжособистісним), в 
якому головний акцент робиться на дослі-
дженні закономірностей міжособистісних 
стосунків людей під час виконання ними рі-
зних соціальних ролей. До речі, в сучасній 
вітчизняній соціології спостерігається тен-
денція до об’єднання інтра- та iнтеріндиві-
дуального. Це створює сприятливі переду-
мови для соціального моделювання особис-
тості, прогнозування тенденцій розвитку вза-
ємодії особистості та суспільства [8, c.50-52]. 

Досліджуючи проблему особистості, її 
соціалізації, необхідно уточнити такі понят-
тя: “соціальна роль” та “соціальний статус” 
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особистості. Так, соціальна роль – це “очіку-
вана типова поведінка людини, пов’язана з її 
соціальним статусом”; соціальний статус 
особистості – це її позиція у соціальній сис-
темі, пов’язана з приналежністю до певної 
соціальної групи чи спільноти, з аналізом її 
соціальних ролей та якістю і ступенем їх ви-
конання. Соціальний статус охоплює уза-
гальнюючу характеристику становища інди-
віда у суспільстві: професію, кваліфікацію, 
характер реальної праці, матеріальне стано-
вище, політичний вплив, партійну принале-
жність, ділові стосунки, національність, ре-
лігійність, вік, сімейний стан, родинні 
зв’язки, – тобто все те, що Р. Мертон називає 
“статусним набором” [1, c.143]. 

Головним соціальним процесом, унаслі-
док якого індивід стає особистістю і через 
який здійснюється взаємодія між особистіс-
тю та суспільством, є соціалізація. Тому 
з’ясуємо у чому суть “соціалізаціі” особис-
тості. Цей термін запровадив усередині ХІХ 
ст. французький соціолог Г. Тард для позна-
чення процесу інтеріоризації соціальних 
норм шляхом соціальної взаємодії [9, c.114-
115]. Уточнимо, що інтеріоризація (від лат. 
internus – внутрішній) – це “формування 
внутрішньої структури людської психіки, 
процес переведення елементів зовнішнього 
світу у внутрішнє “я” особистості. Результат 
інтеріоризації – сформована індивідуаль-
ність” [1, c.32]. У наукову систему понять 
термін “соціалізація” був уведений амери-
канським соціологом Ф. Гідінгстоном на-
прикінці ХІХ ст., який тлумачив це поняття 
як “процес розвитку соціальної природи лю-
дини”. Офіційного статусу теоретичного по-
няття термін “соціалізація” набув у XX ст. 
[10, c.21]. Відповідно з’являються нові під-
ходи та моделі щодо соціалізації особистос-
ті. Розглянемо коротко основні з них.  

Згідно з теорією З. Фрейда, соціалізація 
полягає у приборканні вроджених інстинк-
тів, виявлення яких суперечить цивілізова-
ному способу життя, шляхом інтеріоризації 
соціальних регламентів [11, c.524-547]. Су-

часне розуміння соціалізації як перетворення 
просто людини на особистість у результаті 
засвоєння нею норм співжиття людей і тим 
самим інтеграції у соціальні інституції сус-
пільства дав Т. Парсонс. Як доповнення до 
його концепції можна розглядати ідею “соці-
ального навчання”, висловлену деякими 
представниками біхевіоризму (Дж. Доллар-
дом, Б. Скіннером). Модель “міжособового 
спілкування”, згідно з якою індивід, дивля-
чись на себе очима інших і засвоюючи у ре-
зультаті багатьох інтеракцій правила спів-
життя (Ч. Кулі, Дж. Мід), розглядають як 
один із засобів соціалізації [12, c.101-103]. 
Когнітивна модель соціалізації (Л. Кольберг, 
Ж. Піаже) зводиться до розвитку свідомості 
та самосвідомості дитини у процесі оволо-
діння образним і абстрактним мисленням. 
Соціалізація полягає у створенні у свідомості 
зразків когнітивних схем, які індивід адаптує 
до нового досвіду за допомогою рівноваги 
[12, c.105-107]. Представники гуманістичної 
психології (А. Маслоу, К. Роджерс) розгля-
дають прагнення до самоактуалізації індиві-
да як рушійну силу, яка сприяє оволодінню 
життєвим досвідом, тобто соціалізації. За 
моделлю “інкультурації” (Ф. Боас, В. Мали-
новський) соціалізація полягає у передаванні 
культурної спадщини. За еволюційною тео-
рією соціалізації Е. Еріксона, процес соціалі-
зації – це подолання індивідом критичних 
ситуацій на життєвому шляху. Учений виок-
ремлює вісім стадій розвитку індивіда як по-
слідовності подолання специфічних життє-
вих криз [9, c.116-117].  

В адаптивно-розвивальній концепції 
М. Лукашевича поєднані поняття соціалізації 
та соціальної адаптації. Сутність цієї конце-
пції полягає у розумінні соціалізації людини 
як взаємодії з довкіллям протягом життя 
шляхом адаптацій, що змінюють одна одну у 
кожній сфері життєдіяльності [13, c.115]. Під 
політичною соціалізацією Д. Ольшанський 
розуміє “процес включення індивіда в полі-
тичну систему за допомогою набуття ним 
досвіду цієї системи та держави, що виникла 
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на її основі, закріплених у політичній куль-
турі” [14, c.146], а Б. Кухта – “безперервний 
процес активного набуття людиною політич-
них якостей, політичних знань, уміння, нави-
чок, спадщини політичної культури” [15]. 

Термін “адаптація” виник у другій поло-
вині ХVIII ст., введення його у науковий обіг 
пов’язують з ім’ям німецького фізіолога Ау-
берта, який використав цей термін для хара-
ктеристики явищ пристосування чутливості 
органів зору (або слуху), що виражається у 
підвищенні чи зниженні чутливості у відпо-
відь на дію адекватного подразника. Розгля-
дають три рівні адаптації – біологічний, пси-
хологічний, соціальний. Отже, соціальна 
адаптація (від лат. аdарtасіо – пристосуван-
ня) – це “пристосування індивіда до умов 
соціального існування, чи то політичне сере-
довище, чи місце праці, чи культурний прос-
тір певного суспільства” [1, c.357]. Звернемо 
увагу на те, що будь-яка адаптація як особ-
лива діяльність людини (адаптивна діяль-
ність), пов’язана із засвоєнням чергової но-
вої соціальної ситуації (суб’єктивно нової 
для конкретного індивіда), додає їй соціаль-
ного досвіду (що об’єктивно існує як еле-
мент культури цього суспільства) і тим са-
мим підвищує рівень її соціалізації. Подаль-
ша адаптація індивіда, спираючись на новий, 
вищий рівень його соціалізації, відбувається 
ефективніше, дає йому змогу швидше підня-
тися на чергову сходинку соціалізації. 

Таким чином, до сучасних моделей соціа-
лізації належать: психоаналітична або особи-
стісного контролю (З. Фрейд), рольового 
тренінгу (Т. Парсонс), соціального навчання 
(Дж. Доллард, Б. Скіннер), міжособистісного 
спілкування (Ч. Кулі, Дж. Мід), когнітивна 
(Л. Кольберг, Ж. Пiаже), гуманістична 
(А. Маслоу, К. Роджерс), інкультурації 
(Ф. Боас, В. Малиновський), еволюційна 
(Е. Еріксон), адаптивно-розвиваюча (М. Лу-
кашевич), політична (Д. Ольшанський, 
Б. Кухта). 

Кожна модель соціалізації особистості 
передбачає свій підхід до розуміння та ви-

значення самого поняття “соціалізація”. То-
му у сучасній науковій літературі існує до-
сить широкий набір визначень соціалізації, 
які різняться залежно від розуміння їхніми 
авторами сутності й структури особистості 
як психосоціогенної істоти. Більшість визна-
чень цього поняття містить загальне поло-
ження про те, що сутність соціалізації поля-
гає у засвоєнні індивідом соціального досві-
ду, але розуміння змісту цього досвіду, його 
структури, засобів і порядку засвоєння істо-
тно відрізняються. Отже, соціалізація (від 
лат. socialis – суспільний) – це “процес, через 
який безпорадне маля поступово перетворю-
ється на особу, яка розуміє і саму себе і до-
вкілля, набуває знань і навичок, притаман-
них культурі, в якій він (або вона) народив-
ся” [16, c.42]; “процес інтеграції індивіда у 
суспільство, у різноманітні типи соціальних 
спільнот (група, соціальні інститути, соціа-
льна організація) шляхом засвоєння ним 
елементів культури, соціальних норм і цін-
ностей, на основі яких формуються соціаль-
но-значущі риси особистості” [17, c.194]; 
“процес розвитку людини як соціальної істо-
ти, становлення її як особистості” [3, c.236-
237]; “процес засвоєння індивідом соціально-
го досвіду, системи соціальних зв’язків і від-
носин” [18, c.364]; “процес засвоєння індиві-
дом знань, досвіду, норм і цінностей, вклю-
чення його до системи соціальних зв’язків і 
відносин, необхідних для його становлення і 
життєдіяльності в даному суспільстві” [19, 
c.43]; “способи формування умінь і соціаль-
них установок індивідів, які відповідають їх 
соціальним ролям; процес становлення осо-
бистості, навчання і засвоєння індивідом цін-
ностей, норм, установок, зразків поведінки, 
притаманних певному суспільству, соціальній 
спільноті, групі” [1, c.474]. 

Найбільш загальним вважаємо визначен-
ня соціалізації особистості в інтерпретації 
М.П. Лукашевича: це “процес становлення 
особистості як суспільної істоти, під час яко-
го налагоджуються різноманітні зв’язки осо-
бистості з суспільством, засвоюються орієн-
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тації, цінності, норми, відбувається розвиток 
особистісних властивостей, формуються ак-
тивність та цілісність особистості, набува-
ється соціальний досвід, що нагромаджений 
людством за весь період розвитку” [13, 
c.113]. Отже, антропологія соціалізації – 
двосторонній процес, який включає, з одного 
боку, засвоєння індивідом соціального до-
свіду шляхом входження у соціальне середо-
вище, систему соціальних зв’язків, а з друго-
го – процес активного відтворення системи 
соціальних зв’язків індивіда за рахунок його 
активної діяльності, активного включення у 
соціальне середовище. А звідси, соціалізація – 
“двосторонній процес взаємодії людини і со-
ціального середовища, який передбачає як її 
включення у систему суспільних відносин 
шляхом засвоєння соціального досвіду, так і 
самостійне відтворення цих відносин, у ході 
яких формується унікальна неповторна осо-
бистість” [10, c.23-24]. 

Підсумовуючи викладене вище можемо 
стверджувати, що невід’ємною частиною 
“соціалізації”, її складовою, поряд з “інте-
ріоризацією”, “соціальною адаптацією”, є 
процес “індивідуалізації”. Це пояснюється, 
насамперед, тим, що нема однакових проце-
сів соціалізації. Індивідуальний досвід кож-
ної особистості є унікальним і неповторним. 
Індивідуалізація, у цьому випадку необхідна 
як процес виявлення і стимулювання нахи-
лів, задатків, здібностей особистості, враху-
вання її потреб та інтересів, які розвивають-
ся, спосіб поєднання суспільно значущого і 
особистісного. Соціалізація також сприяє 
формуванню індивідуальності особистості та 
її свободі. У процесі соціалізації розвиваєть-
ся відчуття ідентичності та спроможність 
незалежно мислити і діяти. 
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Щодо розкриття суспільно-історичної природи особистості, її становлення та розвитку 
шляхом індивідуалізації та актуалізації суспільних відносин показані шляхи соціалізації 
особистості, як в історичному, так і в сучасному контексті, висвітлено основні проблеми 
становлення особистості через призму трактування представниками окремих соціологі-
чних шкіл і напрямків з урахуванням філософської традиції розгляду людини.  

*** 
Гарасимив Т.З. Личность и проблемы ее социализации  

В отношении раскрытия общественно-исторической природы личности, ее становле-
ния и развития путем индивидуализации и актуализации общественных отношений 
показаны пути социализации личности, как в историческом, так и в современном кон-
тексте, отражены основные проблемы становления личности через призму трактовки 
представителями отдельных социологических школ и направлений с учетом философ-
ской традиции рассмотрения человека. 

*** 
Harasymiv T.Z. Personality and Problems of Its Socialization  

Concerning disclosing of the socio-historical nature of the person, its formation and 
development by an individualization and actualization of public relations ways of 
socialization of the person, both in historical, and in a modern context are shown, the basic 
problems of formation of the person through a prism of treatment by representatives of 
separate sociological schools and directions taking into account philosophical tradition of 
consideration of the person are reflected. 




